



公司能否以员工晒工资单为由解除劳动合同

【经典案例】

吕某于2011年10月8日入职某信息咨询有限公司,从事销售工作,工作岗位为业务拓展主任。公司向吕某发送的《聘用通知》中强调,工资属于高度机密,员工之间不得彼此交流工资信息。吕某与公司签订了《保密协议》,约定如不履行本条规定的保密义务,公司有权解除与吕某的劳动关系。此外,公司的员工手册也规定,未经授权披露员工个人信息属于严重违纪行为,可以严肃处理直至解除劳动合同。

2014年12月28日,某社交软件上出现一张工资单局部截图,显示数据为:社保缴纳数额493元,个人公积金缴纳数额368元,月工资5300.64元,但无人员姓名及单位名称。该工资单引起了网友热议,大家对实际工资、单位、职级进行了猜测,有网友表示这是某信息咨询有限公司的工资单。

公司发现此事后,进行了调查,调查报告认为网上出现的为吕某2014年11月的工资单,而吕某的薪资邮件由系统自动发送到她的邮箱后,未向其它邮箱转发过。该工资单中还载明:工资信息属于保密信息,除薪资福利部同事以及您的上级主管外,请勿与其他同事交流或向他人泄露。公司认定泄露薪资信息是吕某所为,2014年12月29日,向吕某送达《解除劳动合同通知书》。同日,吕某与公司办理了离职交接手续,双方确认最后结薪日为2014年12月29日。

2015年1月7日,吕某向当地劳动人事争议仲裁委员会申请了仲裁,仲裁委员会决定不予受理。吕某不服,遂诉至法院,要求公司支付违法解除劳动合同赔偿金15万余元,并更正《离职证明》中的离职原因以及《解除劳动合同通知书》中解除劳动合同的原因。

【争议焦点 & 裁决结果】

本案争议焦点为:用人单位以员工泄露薪资为由解除劳动合同,是否合法?

法院经审理认为,社交软件内信息为匿名发布,公司认为吕某泄露工资单仅为猜测及分析,并无充足证据证明,故其解除行为违法,故判决由公司承担违法解除劳动合同的赔偿金。

【律师说法】

由于员工的工资单中的缴纳税务、薪资数额一般能反映出一些企业的经营成本等原本应避免被竞争对手知悉的信息,员工泄露工资单的行为,客观上存在给公司带来负面影响的可能。因此,目前不少公司都会和本案信息咨询公司一样实行“密薪制”,在公司规章制度中明确规定了禁止泄露工资信息,或直接与员工签订保密协议,在员工泄露工资单时按照相应条款对其进行处罚。

《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释》第十九条规定“用人单位根据《劳动法》第四条之规定,通过民主程序制定的规章制度,不违反国家法律、行政法规及政策规定,并已向劳动者公示的,可以作为人民法院审理劳动争议案件的依据”;《劳动合同法》第九十条规定“劳动者违反劳动合同中约定的保密义务或者竞业限制,给用人单位造成损失的,应当承担赔偿责任。”现行法律并未直接禁止公司实行密薪制度,只要能够证明员工手册系经民主程序制定,且不存在违法事项的,本身并无不妥。然而,由于本案信息咨询公司未能充分调查取证,确认工资单即为吕某所披露,流出的工资单也未直接体现用人单位信息,最终导致其主张未能得到法院的支持。

通过本案,提醒劳动者:工资单不仅涉及到公司的信息,同样也会泄露个人信息,应当尽量杜绝晒工资单等行为。透露个人薪资水平可能导致受到其他同事的排挤;而如果所在单位符合法律程序实行“密薪制”的,也并不属于霸王条款,因违反相应公司规定或保密协议约定泄露工资单情况最终造成损失的,将可能被依法辞退,甚至更需承担相应的赔偿。

案例来源:齐鲁晚报网 有删改



官方微信

每日为你提供有价值的人力资源信息!
Hotline:400-699-7800 www.blueseahr.com